

水利经济发展中财务管理的重要性研究

陈乐

新疆水利水电勘测设计研究院

DOI:10.32629/hwr.v4i7.3141

[摘要] 水利工程项目建设涉及了众多环节,是一项工期漫长的复杂性工作,而水利工程的有效开展对于水资源利用效率提升和防洪效果优化都有着重要帮助,有助于环境保护工作的顺利开展。水利经济发展中财务管理工作直接影响水利工作的利益,所以在水利基础设施的完善性发展背景下,水利经济发展中财务管理工作的重要性也越发显著。针对此种情况,本文就将对水利发展过程中财务管理工作的重大问题展开详细论述,希望对我国水利行业的稳定发展提供合理化帮助。

[关键词] 水利经济发展; 财务管理; 重要性

在国民经济建设和发展过程中,水利建设工程的开展尤为重要,不仅影响着群众的生命财产安全,同时还直接影响社会经济水平的稳定发展。在当前社会发展水平全面提升背景下,水利行业的竞争压力不断提升,企业的经济收益不断缩减。并且,基于很多水利企业缺乏健全的管理,因此在经济发展中经常出现资金周转困难或是财务管理落实效果不佳的问题。在此种背景下企业更需要强化对财务管理工作的有效开展,在切实提升资金使用效率的基础上,占据更大的市场份额。

1 财务管理在水利经济发展中的意义

在我国水利行业稳定法站背景下,水利企业在工作也面临着越来越多的困难和问题。比如政府投资力度有限、资金安全问题对工程质量带来的影响等等。和人们生产生活密切相关的水利工程本身就存在较强的特点,不仅有着种类繁多和非标准化特征,工作量巨大问题也尤为显著,所以在复杂工作基础上更需要加强对水利资金利用率的提升,在科学管理过程中实现对项目发展的关注^[1]。目前,政府对公共服务领域的资金投入力度不断提升,同时对财政体系的发展也提出了更为严格的标准和要求。但是通过对当前工作项目的研究和分析可知,我国公共财政体系和水利财务管

理的融合发展中热风然存在很多问题,这就需要合理的财务管理方式进行绩效优化^[2]。此外,水利企业的财务基础相对薄弱,特别是目前中央财政转移支付的比例不断增加,直接对水利基本建设财务管理的主体和对象产生了影响。在此种基础上,更更好的适应国家公共财政体系发展,就更需要加强对水利预算工作中管理体系的健全完善,只有保证财务管理始终想着精细化方向进行发展,才能切实提升水利财务工作的管理质量和工作水平。

2 当前水利建设中财务管理的问题

2.1 缺乏对水利单位财务工作的关注,监督力度薄弱

通过对当前工作现状的研究发现,水利主管部门对本级直属企事业单位的管理工作引起了前所未有的关注,但是并没有认识到基层水利部门财务问题,很多地方性财务政策在制定的过程中并不能按照实际发展情况进行研究,因此无法和基层水利的发展情况相适应,此种情况下基层水利财务工作的开展必然会受到较大的限制和影响,甚至会出现财务漏洞^[3]。

2.2 水利建设部门的财务管理队伍存在落后性

当前财务工作人员队伍配备存在明显不合理性,由于人员素质之间存在

明显差异,所以内部财务制度也无法实现完善性发展。在当前水利基本建设工作的开展过程中,很多项目的开展都存在明显的人才短缺问题,由于工作人员无法保证百分之百投入到财务管理工作中,因此影响了队伍整体管理水平的提升。此外,一些财务人员自身业务水平有限,缺乏专业知识,不能精准进行成本核算和资金决算,所以在实际工作的开展过程中无法进行成本投资的有效控制。

2.3 缺乏先进的水利财务管理体系

当前国家对水利工程关注的重点仍然集中在技术研究和项目开发上,在项目过程中缺乏对水利部门财务管理工作的正确认识。所以水利部门在进行财务管理的过程中只能开展表面工作,不能实现工作主动性和积极性的发挥,由于工作体系的构建受到影响,所以财务管理工作也不能在水利单位的内部管理中发挥优势作用^[4]。和大部分先进国家相比,我国水利财务管理体系存在明显落后性,无论是人员构成还是制度体系都需要进行创新发展。

3 财务管理在水利经济发展中的应用对策

3.1 构建完善的财务管理制度

水利工程经济发展过程中最关键的基础要求就是提升财务管理和监督力度,通过财务管理制度的制定和健全发展,

保证每个管理人员都能按照项目要求进行财务管理,在奖罚分明的过程中,切实提升和激发员工工作积极性。除了要对制度构建问题进行关注之外,还要实现对财务管理人员自身素质的提升,从而在专业技术和知识的帮助下,保证工作人员法律意识的有效提升,在充分激发员工潜能的过程中,更好的开展水利单位资金管理,避免出现违法违规问题的发生。

3.2 组建多元化、先进性的水利投资体系

在水利单位实际工作开展过程中,应该积极进行投资结构的优化和调整,在对投资渠道进行拓展的过程中,有效改进水利经济发展过程中出现的财务管理问题,实现对水利基金和投资体系的完善发展。目前我国水利经济发展工作仍然需要国家的资金支持与帮助,在水利经济建设过程中最关键的任务就是创造更显著的经济利益和社会利益,但是水利单位自身经济利益占比并不大。因此,这也需要积极改善目前水利经济的投资结构,充分实现水利经济社会效益和经济效益的融合,在社会资源合理化应用的过程中,实现社会经济的最优化发展^[5]。只有创设符合社会发展的水利经济目标,才能切实改善现有工作问题,

为投资体系的健全发展提供有效帮助。

3.3 积极组建财务管理队伍

在对水利经济发展过程中财务管理队伍进行建设的过程中,需要工作人员从以下几个环节进行分析:首先,要加强对财务管理人员自身素质的提升。在日常工作中通过学习和培训实现对工作人员业务素质的优化。其次,要全面提升水利经济发展过程中财务管理人员的责任意识,在全新的经济发展环境下,保证财务管理人员掌握最为先进和健全的财务知识^[6]。最后,在水利经济发展的财务管理过程中强化对管理人员的继续教育。在全新社会发展形势下,水利财务管理人员更需要加强对全新财务知识的掌握,从而实现对水利经济发展水平的全面提升。

3.4 开展精细化预算管理

目前我国政府在采购过程中仍然存在不完善的情况,所以可以学习国外发展经验,通过对自身不足的改善,实现公开招标,在精细化管理过程中,切实提升资金安全性,只有这样才能制定更为健全的预算制度,为财务预算工作透明性提升提供必要帮助。

4 结语

综上所述,在目前水利经济项目发展过程中,财务管理工作的重要性越发

显著,因此为更好的适应现代社会发展,水利单位在经济建设过程中更应该认识到财务管理水平提升的重要作用,只有这样才能在水利项目稳定运行基础上为群众提供便利性帮助和服务。因此为保证水利企业的可持续发展水平,更需要对上文论述问题引起关注,在优化财务管理的过程中,推动水利行业的稳定发展。

[参考文献]

- [1]葛爽.财务管理在水利经济发展中的重要性[J].四川水泥,2020,36(1):213.
- [2]姚德生.试析水利企业财务管理在水利经济发展中的重要性[J].财会学习,2019,21(30):42-44.
- [3]吴菁.水利企业财务管理在水利工程经济发展中的重要性探讨[J].中国标准化,2019,15(2):118-119.
- [4]朱梅.水利企业财务管理在水利工程经济发展中的重要性探讨[J].建筑工程技术与设计,2019,22(26):1963.
- [5]马莉莉.财务管理在水利经济发展中的重要性[J].信息记录材料,2017,18(10):155-156.
- [6]才学工.水利经济发展中财务管理的重要性研究[J].中国水能及电气化,2016,59(2):18-21.